
 

 

Høstmarkeder 
 
Af: Redaktionen 
 
Så er det atter tid til høstmarkeder. 
Sædvanen tro er først weekend i sep-
tember igen reserveret til summende 
sensommerliv på gårdspladser over 
hele landet. 
 
Du kan finde den fulde oversigt over høst-
markeder nær dig på: www.hostmarked.dk, 
men vi vil her give dig et par smagsprøver 
på, hvad der kan vente dig på et par af de 
mindre gårde på Sjælland. 
 
Høns på Stengården 
Som nogle af de eneste ægproducenter 
deltager Stengården i Bregnerød i høstmar-
kedet d. 4. og 5. september kl. 10-15. 
 

 
Stengården lover ikke frigående æg – men du kan se 
de fritgående økologiske høns og meget mere til høst-
markedet i den kommende weekend. (foto: Økologisk 
Landsforening). 

 
På Stengården kan du for 11. gang komme 
tæt på dyr, planter, maskiner og menne-
skene bag gården. 
Der vil også være smagsprøver på nogle af 
gårdens produkter, nogle af leverandørerne 
til gårdbutikken kommer og fortæller om 
deres produkter, der vil være halmlege-
plads til børnene, vandreture på markerne 
med landmændene og café på gårdsplad-
sen.  

Læs mere om Stengården på: 
www.stengaardenoko.dk 
 
Højagergård 
Også Højagergård ved Roskilde holder 
høstmarked, og har åbent lørdag d. 4/9 kl. 
10-16.00 og søndag d. 5/9 kl. 11-15.00. 
 

 
På Højagergård kan du nyde udsigten mens du nyder smagsprøver fra gården 
(foto: Jørgen Holst) 

 
Der vil være rundvisning på gården med informa-
tion om de økologiske dyrkningsmetoder og prin-
cipper, forsøgsresultater mm. 
Gårdbutikken holder åbent og der vil være 
smagsprøver på grillpølser, frikadeller med kartof-
felsalat, kaffe fra ”Just coffee” samt øl, vand, saft, 
kage mm. 
Maden kan spises teltet eller i det fri med udsigt 
over Fjorden. Der vil være halm legeplads, samt 
”klap en gris” – og du har også mulighed for at 
erhverve dig en øko-kat, da de har flere killinger 
de skal af med ☺kattekilling du vil ha’ med hjem 
(vi har flere forskellige killinger, vi skal af med) 
mm. 
 
Opdag og oplev! 
Over hele landet har hver gård sit spæn-
dende særpræg – tag ud på tur – der 
kommer helt sikkert en mængde overra-
skelser i kurven! 
Find adresser og tider på gårdene på høst-
markedernes hjemmeside.



 

 

Grønne Netvœrk 
 
Af: Camilla Mikkelsen og Henrik Thers 
 
Et nyt netværk har set dagens lys på 
Økoforum: Et netværk for folk med in-
teresse i alternative landsbysamfund 
og driftsformer. 
 
Henrik Thers og Camilla Mikkelsen kender 
hinanden fra studietiden på den Økologiske 
Landbrugsskole. De to havde forskellige 
mål med uddannelsen; Henrik ville hurtigst 
muligt igang som mælkeproducent, mens 
Camilla ville have noget praktisk økologisk 
fagligt ballast for de efterfølgende teoreti-
ske studier. 
 
Nu, nogle år senere, har de oprindelige pla-
ner ændret sig et par gange for begges 
vedkommende, blandt andet har Henrik 
prøvet kræfter med etablering af selvstæn-
dig virksomhed, og Camilla er endt i Bru-
xelles som koordinator for IFOAMs arbejde 
med EU-reglerne. 
 
En diskussion, baseret på inspiration fra 
bl.a. en generalforsamling i Økologisk 
Landsforening, mundede ud i en mere kon-
kret ide om at etablere et netværk for alle 
som har interesse i at diskutere mulighe-
derne for etablering af arbejds-/erhvervs-
/fritids-/livsstils-/osv.-fællesskab med ud-
gangspunkt i økologisk produktion med 
base på en fælles ejendom. 
 
Henrik uddyber: ”Det kan være folk som 
ønsker at drive landbrug eller en anden 
form for erhverv, eller ”bare” ønsker at bo i 
de omgivelser på medejer-/huslejebasis 
med de fordele det kan give: fællesskab, 
køkkenhave, god plads og landlig idyl.  Er-
hvervene kunne, udover landbrugsdrift, 
f.eks. være formidling, cafe/restaurant, 
bondegårdsferie, kreative værksteder med 
butik, slagteri, bageri, bryggeri eller andet”.  
 
Camilla: ”Meningen med netværket er, at 
de der har interesse i en fremtid i et lands-
bysamfund med fokus på økologi, balance-

ret produktion og optimeret forbrug af na-
turressourcer, kan få lejlighed til at møde 
hinanden og diskutere ideer og forventnin-
ger, som kan føre til nye fælles initiativer”. 
 
Udover det nye online debatforum nævner 
Henrik og Camilla aktiviteter som studiebe-
søg hos eksisterende andels- og samar-
bejdsprojekter samt oplæg og debatmøder, 
som eksempler på konkrete aktiviteter for 
medlemmerne af netværket. 
”Det kan være, at vi skal kigge på andels-
tanken og andre forsøg med forskellige 
former for kollektive bolig- og erhvervsfor-
mer. Der findes flere gode eksempler som 
fungerer den dag i dag, det kunne være 
interessant at se nærmere på hvad der fun-
gerer, og hvorfor – og hvad der ikke gør!”. 
De fluktuerende jordpriser gør det svært og 
usikkert for unge landmænd at etablere sig. 
Et samarbejde kunne minimere den øko-
nomiske risiko for den enkelte, men udfor-
dringen bliver at sikre, at flere kan leve af 
den fælles produktion. 
 
Henriks personlige håb for netværket er, at 
møde nogle dygtige landmænd, der har 
mod på at være selvstændige og som han 
kan indgå i et team/fællesskab med, om at 
købe og drive et landbrug. Han er specielt 
interesseret i planteavl og grøntsager, men 
håber på at samle et mix af forskellige 
kompetencer. ”Jeg håber, at vi kan fin-
de/skabe en ejendom med nok boliger til, 
at også andre end os der driver landbruget, 
kan bosætte sig og etablere andre erhverv 
eller blot bo der. Både for at få input ude-
fra, men også for at i fællesskab med folk 
med en anden indfaldsvinkel/erfaring, at 
kunne udvikle stedet, have et mangfoldigt 
socialt fællesskab og lave forskellige arran-
gementer for udefrakommende. Det kunne 
være alle mulige livsstilsarrangementer. 
Gerne tiltag der knytter lokalbefolkningen 
til gården”. 



 

 

Henrik er uddannet økologisk landmand 
med grønt diplom og læser pt. HF fag på 
VUC i Århus, med det mål at søge ind på 
biologistudiet. 
 
Camillas bevæggrunde for at etablere net-
værket er først og fremmest ønsket om at 
skabe et forum hvor folk, som deler inte-
ressen for et samarbejde baseret på og 
omkring en landbrugsproduktion, kan mø-
des og diskutere og udvikle forskellige til-
gangsvinkler og ideer for hvordan et sam-
arbejde kunne etableres. ”Jeg har især en 
interesse i at dyrke tværfagligheden i net-
værket og i at få så mange forskellige 
aspekter som muligt med fra starten”. 

Hun er faglært økologisk landmand med det 
mål at få en grundliggende faglig ballast og 
for at kombinere interessen for kvalitetsfø-

devarer og udvikling af det økologiske mar-
ked. Landmandsuddannelsen er siden ble-
vet suppleret med Markedsføringsøkonomi 
og Kultur, Kommunikation og Globalisering. 

I første omgang kommer hun dog nok mest 
til at deltage i debatten fra sidelinjen: 
”Jeg bor og arbejder p.t. for IFOAM EU (den 
regionale europæiske division af Internatio-
nal Federation of Organic Agrculture Move-
ments) i Belgien, men på sigt håber jeg at 
kunne indgå mere aktivt i udviklingen af 
konkrete aktiviteter”. 
 
Interesserede kan lœse mere om netvœrket 
og melde sig ind på: 
http://www.okologi.dk/debat-og-
forum/grupper/groenne-netvaerker!.aspx 

 

Sjællandsgruppen går på nettet 
 
Af: Redaktionen 
 
Koordinationsgruppen på Sjælland ud-
sendte i sidste uge en meddelelse om 
at Sjællandsnetværket består – koor-
dinationsgruppen forgår!!! 
 
Da brevet er sendt pr. mail til alle på mai-
lingslisten vil vi ikke gengive det her i sin 
fulde længde. 
Men i korte træk har koordinationsgruppen 
valgt at nedlægge sig selv, da de ikke læn-
gere kan finde den passende gejst for ar-
bejdet. 
 
Vil hjælpe andre videre 
Gruppen vil dog meget gerne hjælpe andre 
interesserede videre med arbejdet, hvis 
nogen vil tage over, hvor koordinations-
gruppen slipper. Bl.a. har Susanne Morten-
sen tilkendegivet, at hun gerne vil fortsætte 
med nye makkere. 
I så fald kan man tage kontakt til koordina-
tionsgruppen (Helle Holm-Andersen, mobil: 
4035 4803, e-mail: helleh@tdcadsl.dk) in-
den 30/9, da gruppen ellers vil blive slettet 
fra Økoforum. 

 
Sjællandsgruppen består - online 
Da ’Sjællandsgruppen’ er et netværk, som 
består af andet og mere/andre og flere end 
koordinationsgruppen, vil Sjællandsgruppen 
som ’paraply’ for dens netværksgrupper 
fortsætte med at eksistere – men kun vir-
tuelt på Økoforum, og altså uden overord-
net kontaktperson (med mindre andre by-
der ind på opgaven) – og med den forskel, 
at initiativer, aktiviteter, arrangementer, 
mv. nu er op til Jer.  
 
Deltag på Økoforum 
Et netværk er naturligvis mest værd, når 
dets medlemmer er aktive. Det var hoved-
formålet med at lægge Sjællandsgruppen 
ind på Økoforum. Det er her, medlemmerne 
har mulighed for at deltage i debatter, læse 
/ skrive indlæg, oprette nye grupper, fore-
slå og arrangere udflugter, møder, og andet 
af interesse for foreningens medlemmer – 
og gerne også for andre interesserede. 



 

 

 

MAD A/S – en stemme fra Danmarks befolkning? 
 
Af: Christina Kirstinesgaard 
 
Fynsgruppen har startet et initiativ 
omkring en dansk udgave af filmen 
Food Inc., som flere sikkert allerede 
har haft lejlighed til at se i biografen. 
 
Vi var en gruppe grønne mennesker, der 
sammen med biograflederen af Cafebiogra-
fen i Odense planlagde en lille bod med 
informationsmateriale i biografen efter 
premieren af den amerikanske film Food 
Inc., som flere af jer sikkert har haft lejlig-
hed til at se. Filmen viser sammenhænge 
og sandheder omkring industrilandbruget i 
USA. 

 

 
Vi havde set filmen ved en lille forpremiere 
og var alle temmelig chokerede, selvom vi 
ellers har stor viden om forholdene i indu-
strilandbrugene. Desværre kunne vi se en 
hel del lighedspunkter med de danske for-
hold og var faktisk rigtig glade for, at denne 
film kunne vise befolkningen, hvad der sker 
i  industrilandbruget. 
Derfor blev vi også altererede over meldin-
gerne, der kom dels fra industrilandbrugs-
branchen, men også fra nogle af de menne-
sker, som havde været inde og se filmen: 
”Nåe, men sådan er det da heldigvis ikke i 
Danmark, det er kun i USA, tilstandene er 
sådan”.  

Dette blev startskuddet til at lave en dansk 
film, som viser sammenhænge og sandhe-
der omkring det danske industrilandbrug og 
ikke mindst alternativerne til dette. 
Ingen tvivl om at ideen var moden til at 
blive virkelighed, for det gik temmelig hur-
tigt. Hurtigt blev vi en film gruppe, vi fik en 
erfaren instruktør, Lars Feldballe, med 20 
års erfaring med dokumentarfilmprodukti-
on, (Lars har også som første dansker vun-
det en EU-filmpris), vi fik en hjemmeside, 
kom på Facebook, blev indkaldt til møde 
med NGO’ere og fik hurtigt i skrivende 
stund 11.500 kr. i microfunding (små bi-
drag fra private mennesker) på bankkonto-
en. En større forskergruppe har hurtigt sagt 
ja til at være med i filmen og ligeledes til at 
være med i et ekspertpanel, som skal følge 
op på filmens mange undervisningsmæssi-
ge mål. 
Ingen tvivl – det er en film, der bare VIL 
blive til virkelighed! 
 
Filmen i hovedtræk 
Filmen vil i hovedtræk stille følgende 
spørgsmål og behandle følgende emner: 
• Hvordan kan det være, at danskerne 

stadig føler sig trygge ved vort land-
brug, selv om der igen og igen kommer 
sager frem om mistilstande, mange af 
dem behandlet i medierne? 

• Industrilandbrugets medspillere meldte 
allerede ud dagen inden filmens premie-
re, at dette intet havde med danske 
forhold at gøre. Men er det nu også 
sandt? Er der en ”landbrugsmafia” i 
Danmark? 

 
Den faktuelle viden, som desværre ikke er 
let tilgængelig for den almindelige forbru-
ger, viser, at vi i Danmark har samme til-
stande blot i mindre skala, og det haster 
med at finde en bedre vej til at producere 
fødevarer af høj kvalitet og næringsværdi 
samt at sætte dyrevelfærd i fokus. Sandhe-



 

 

den om industrilandbruget i Danmark må 
frem, og denne film er et vigtigt punkt i 
denne strategi. 
Ikke kun producenterne, men også forbru-
gerne bærer et ansvar. Vi køber billigt, glo-
balt og spiser os til livsstilssygdomme, 
mens dyrene og jorden mishandles. Men 
ved forbrugerne, hvad der sker i industri-
landbruget? Er der blevet for stor afstand 
fra jord til bord, fra leverpostejen på fro-
kostbordet til det dyr, der er blevet slagtet? 
Tror vi, at de mistilstande, vi kan se i nyhe-
derne, kun er undtagelser og ikke reglen? 
 

Filmens hovedtemaer 
 

• Hvordan behandler vi afgrøder-
ne/jorden? (Pesticider, GMO, tungme-

taller, gylle, kunstgødning, monokultur) 

• Hvordan behandler vi dyrene?  
(Fikserede grise, 25.000 smågrise dør 

om dagen, ca. 80 % af køerne kommer 

aldrig på græs, 60 % af ægsalget kom-

mer fra burhøns mv.) 

• Hvordan behandler vi naturen? (Sprøjt-
ning, nedlæggelse af markskel, mark-

veje og søer og indførsel af monokultu-

rer? Forsvinder vores natur?) 

• Hvad er konsekvenserne?  

• Hvilke fødevarer ønsker vi til os selv og 
vore børn? (Næringsværdi, kvalitet, 
smag) 

• Fødevareindustrien: hvem står bag, 
politik, penge og marked. 

 
Filmen vil tage udgangspunkt i at belyse: 
• Hvordan er situationen i dansk fødeva-

reproduktion lige nu? 

• Hvor vil vi gerne hen? Hvilken vision har 
vi for Danmark, naturen og fødevare-
produktionen? 

• Hvordan kan jeg selv gøre noget? Hvor 
langt rækker vores magt som forbruge-
re, og hvor er det politikerne, der må 
udstikke rammer for en forsvarlig føde-
vareproduktion? 

• Og ikke mindst: er industrilandbruget 
virkelig så effektivt, som man vil have 
os til at tro? Vil det i sandhed være billi-
gere og mere bæredygtigt at producere 
på en anden, mere ’hensynsfuld’ måde? 

• Konkrete forslag til forbedringer, så fil-
men også får en positiv vinkel, f.eks. 
optagelser fra en biodynamisk gård, 
økologisk produktion, mindre landbrug.  

 

Målet er en sundere fødevareprodukti-
on for mennesker, dyr og planter 
Målet er at forbedre situationen for vore 
dyr, vor jord og natur. Kun på den måde 
kan vi få sundere fødevarer og dermed et 
bedre og sundere liv for os mennesker. Fil-
mens mål er ikke at udråbe skurke, men 
tværtimod at vise sandheder og de kompli-
cerede sammenhænge mellem bl.a. lovgiv-
ning, livsvilkår, viden, samfund, moral og 
etik. 
Via samarbejde, frivillig indsats, fundrai-
sing, ildsjæle og en idé om, at tiden nu er 
inde, producerer vi denne film. 
Filmen har som mål at vise, hvor landbru-
get er henne i dag, og ikke mindst at anvise 



 

 

nye veje til at producere sunde fødevarer 
uden antibiotika, pesticidrester og tungme-
taller og uden mishandling af dyr. 
Filmen, som bliver lavet af det frivillige 
Danmark, bliver distribueret gratis til alle 
Danmarks undervisnings institutioner. 
 
Endvidere er målet også, at det bliver en 
film, der baner vejen for: 
• Klar information til borgere og forbruge-

re om de faktuelle forhold i det industri-
elle landbrug. På denne baggrund kan 
forbrugerne træffe beslutninger ud fra 
et reelt vidensgrundlag. Denne viden vil 
give forbrugerne mulighed for at træffe 
velfunderede valg – samt en markant 
indflydelse på produktionsformer, føde-
varekvalitet osv.  

• En debat om hvordan landbruget bliver 
bæredygtigt såvel som økonomisk ren-
tabelt 

• En debat blandt landbrugets aktører/ 
interessenter om, hvorvidt produktions-
forholdene kan ændres, ved at vise re-
elle bæredygtige og markedsrelevante 
alternativer  

• At fremstille en vifte af forskelligt infor-
mationsmateriale mhp. at skabe vilje til 
forandring i Danmark. 

Vores praktiske mål er: 
• At filmen er færdig til foråret 2011 (fi-

nansieringen klar pr. 1. oktober 2010) 

• Den får en varighed på omkring 1 time. 

• Den forbliver ”ucensureret”. 

• Den bliver et udtryk for en samlet ind-
sats. 

 
Støt filmens tilblivelse 
Synes du også, at der nu skal lægges kræf-
ter i at støtte alternativerne til det nuvæ-
rende landbrug? 
 

Synes du også, at vi skal kæmpe for sunde 
fødevarer, der produceres under hensynta-
gen til jorden og dyrene? 
 
Synes du også, at det er på tide at det, der 
foregår i det industrielle landbrug i Dan-
mark afsløres? 
 
Vi håber, at der er rigtig mange, der vil 
støtte filmen. 
 

 
 
Sådan kan du støtte 
Man kan støtte og være med ved at: 
Besøge vores hjemmeside og bidrage til 
en online vidensbank (under løbende op-
bygning) www.mad-as.dk 

Melde jer til Facebook gruppen ”Filmen 
MAD A/S”, så vi på denne måde får synlig-
gjort, hvor mange der støtter og synes fil-
men er ønsket! 

Give en microfunding gave – f.eks. en 
50’er til vores konto 8401 000 113 8892 

Med grønne hilsener 
Christina Kirstinesgaard  
 
(potentiana@mail.dk eller tlf. 2073 0855) 



 

 

 

Fynsgruppen drager sydpå 
 
Af: Redaktionen 
 
D. 26. september drager fynsgruppen 
af sted til Strynø for at se på frugt. 
Turen er overtegnet, men det tegner jo 
bare godt for det fremtidige engage-
ment. 
 
Gruppen er en flok ildsjæle, der ønsker Fyn 
som Danmarks første 100 % økologiske ø 
indenfor de næste 7 år.  
 
Søndag den 26. september 2010 drager 
gruppen mod syd til Strynø, hvor de besø-
ger Mette Meldgaards frugthave på Strynø. 
  

 
Mon ikke der vanker smagsprøver på sensommerens 

æbler, når Fymsgruppen besøger Strynø?  
oto: Økologisk Landsforening. 

 
Dagens program indeholder både en rund-
visning i frugthaven og en omgang rund-
bold for hele familien. 
Desuden vil de voksne deltagere få lejlighed 
til at se og diskutere den Oscarnominerede 
film ”Food Inc.”, som viser sammenhænge 
og sandheder om industrilandbruget. Desu-
den vil der være en diskussion af projektet 
Mad A/S (se andet steds i nyhedsbrevet). 

 

 
Økologiske æbler. Foto: Økologisk Landsforening. 

 

Lidt om Strynø Frugthave: 
 
StrynØfrugthave er en økologisk frugthave 
med et stort udvalg af gamle 
og nye æblesorter. Der dyrkes også pærer, 
blommer, kirsebær, abrikoser, hasselnød-
der, kvæder, minikiwi, efterårshindbær, 
solbær og ribs i mindre mængder. 
Målet er, at tilbyde forbrugeren økologiske 
æbler og anden frugt af en høj kvalitet og 
helt usprøjtede, samt at udvikle kvalitets-
most til måltidet. 
Smagen er i højsædet, hvad enten det er 
gamle sorter, der er ved at gå i glemme-
bogen eller ny sorter, som ud over deres 
egnethed til økologisk dyrkning også rum-
mer smagskvaliteter, som værdsættes af 
den moderne forbruger. 
www.strynoefrugthave.dk  
 

 
Følg fynsgruppens aktiviteter på Økoforum 
eller kontakt gruppens tovholder Christina 
Kirstinesgaard på potentiana@mail.dk eller 
tlf. 2073 0855. 
 



 

 

Er du en kratlusker?
 
Af: Redaktionen 
 
Det er nede i krattet – tæt ved jorden, 
at tingene sker… Bedre kendt som vild-
nisset. 
 
Har du en lille – eller stor – skribent i ma-
ven, er vi altid på udkig efter flere skriben-
ter til redaktionen. 
Vi vil gerne dække så mange spændende 
historier som muligt, og målet er, at det 
skal være sjovt og spændende at skrive 
nyhedsbrevet til alle medlemmer. 
Vi mødes som regel én gang i forbindelse 
med udgivelsen af hvert nyhedsbrev, men 
skrivning og redigering kan nemt ordnes via 
mail, så lad dig ikke begrænse af geografi-

ske afstande afholde dig fra at skrive til 
nyhedsbrevet. Hvis du vil være med i re-
daktionen eller vil have et indlæg i nyheds-
brevet, så send en mail til vildnis@live.dk. 
Du kan også ringe til Freya Grossmann på 
tlf. 32 57 72 67 eller 29 93 95 27. 
 
Også ”bare” indlæg 
Alle opfordres i øvrigt til at indsende 
indlæg om lokale aktiviteter og opslag 
til vores fra-medlem-til-medlem op-
slagstavle. 
Vi forbeholder os ret til at vælge mellem 
indsendte indlæg og bestræber os på, at de 
af ikke-kommerciel karakter. 

 

Har du oprettet dig som bruger på ØKOFORUM? 

Ellers er det måske på tide at gøre det? 
Du har bl.a. mulighed for at læse gamle numre af Vildnis 

og kommentere nyhedsbrevets indhold. 

 

 

 er et nyhedsbrev for medlemmer af Økologisk Landsforening, redigeret af frivilli-
ge.  
Holdninger udtrykt i nyhedsbrevet er ikke nødvendigvis Økologisk Landsforenings eller re-
daktionsgruppens. 
 
Nyhedsbrevet udsendes elektronisk til interesserede medlemmer af Økologisk Landsforening. 
Ønsker du at modtage nyhedsbrevet, så send navn og mailadresse til nedenstående adresse. 
Artikler og kommentarer kan sendes til redaktionen på vildnis@live.dk. Tilføj gerne mail 
og/eller telefonnummer på til en kontaktperson og vedhæft gerne billeder fra arrangementet 
(ikke i pdf-format, tak). 
Redaktionen forbeholder sig ret til at redigere alle indlæg. 
 
Dette nummer af  er redigeret af Freya Grossmann og Malene Jakobsen. 

 


